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Aufgabe 1

Seien R1 und R2 Relationen in einer Grundmenge S, d.h., Ri ⊂ S × S, i = 1, 2.
Zeigen oder widerlegen Sie folgende Aussagen:

1. Sind R1 und R2 symmetrisch, dann ist auch R1 ∪ R2 symmetrisch.

2. Ist R1 reflexiv und ist R2 eine beliebige Relation, dann ist R1 ∪ R2 reflexiv.

3. Sind R1 und R2 antisymmetrisch, dann ist auch R1 ∪ R2 antisymmetrisch.

(6 Punkte)

Aufgabe 2

Gegeben seien die Grundmenge S = {1, 2, 3, 4} sowie Relationen Ri ⊂ S × S, i =
1, 2, 3.

(a) R1 = {(1, 3), (4, 2), (2, 4), (2, 3), (3, 1)}

Ist R1 eine symmetrische oder anti-symmetrische Relation?

(b) R2 = {(1, 3), (4, 2), (4, 4), (2, 4)}

Ist R2 eine anti-symmetrische Relation?

(c) R3 = {(1, 1), (1, 3), (2, 2), (3, 1), (4, 4)}

Ist R3 eine reflexive Relation?

(6 Punkte)

Aufgabe 3

Gegeben seien Mengen A, B, E, F , M und N mit A, B ⊂ M bzw. F, E ⊂ N , sowie
eine Abbildung f : M → N . Zeigen Sie:

(a) f−1 (E ∪ F ) = f−1 (E) ∪ f−1 (F )

(b) f (A ∪ B) = f (A) ∪ f (B)

(6 Punkte)
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Aufgabe 4

Gegeben seien die folgenden Abbildungen für die Mengen A, B, C und D gegeben:
fs : A → B, g : B → C, h : B → C und fi : C → D. Zeigen Sie:

(a) Falls fs surjektiv ist, gilt die Implikation: (g ◦ fs = h ◦ fs) ⇒ g = h

(b) Falls fi injektiv ist, gilt die Implikation: (fi ◦ g = fi ◦ h) ⇒ g = h

(6 Punkte)
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